

聚焦十二屆全國人大常委會第二十四次會議

十二屆全國人大常委會第二十四次會議7日上午在京閉幕。會議經表決，通過了全國人大常委會關於香港特別行政區基本法第一百零四條的解釋，通過了網絡安全法、電影產業促進法、關於修改民办教育促進法的決定等。決定任命陳文清為國家安全部部長、黃樹賢為民政部部長、肖捷為財政部部長。

全國人民代表大會常務委員會關於《中華人民共和國香港特別行政區基本法》第一百零四條的解釋

(2016年11月7日第十二屆全國人民代表大會常務委員會第二十四次會議通過)

第十二屆全國人民代表大會常務委員會第二十四次會議審議了委員長會議提請審議《全國人民代表大會常務委員會關於〈中華人民共和國香港特別行政區基本法〉第一百零四條的解釋(草案)》的議案。經征詢全國人民代表大會常務委員會香港特別行政區基本法委員會的意見，全國人民代表大會常務委員會決定，根據《中華人民共和國憲法》第六十七條第四項和《中華人民共和國香港特別行政區基本法》第一百五十八條第一款的規定，對《中華人民共和國香港特別行政區基本法》第一百零四條“香港特別行政區行政長官、主要官員、行政會議成員、立法會議員、各級法院法官和其他司法

人員在就職時必須依法宣誓擁護中華人民共和國香港特別行政區基本法，效忠中華人民共和國香港特別行政區”的規定，作如下解釋：
一、《中華人民共和國香港特別行政區基本法》第一百零四條規定的“擁護中華人民共和國香港特別行政區基本法，效忠中華人民共和國香港特別行政區”，既是該條規定的宣誓必須包含的法定內容，也是參選人或出任該條所列公職的法定要求和條件。
二、《中華人民共和國香港特別行政區基本法》第一百零四條規定相關公職人員“就職時必須依法宣誓”，具有以下含義：
(一)宣誓是該條所列公職人員就職的

法定條件和必經程序。未進行合法有效宣誓或者拒絕宣誓，不得就任相應公職，不得行使相應職權和享受相應待遇。
(二)宣誓必須符合法定的形式和內容要求。宣誓人必須真誠、莊重地進行宣誓，必須準確、完整、莊重地宣讀包括“擁護中華人民共和國香港特別行政區基本法，效忠中華人民共和國香港特別行政區”內容的法定誓言。
(三)宣誓人拒絕宣誓，即喪失就任該條所列相應公職的資格。宣誓人故意宣讀與法定誓言不一致的誓言或者以任何不真誠、不莊重的方式宣誓，也屬於拒絕宣誓，所作宣誓無效，宣誓人即喪失就任該條所列相應公職的資格。
(四)宣誓必須在法律規定的監督人面前進行。監督人負有確保宣誓合法進行的責任，對符合本解釋和香港特別行政區法律規定的宣誓，應確定為有效宣誓；對不符合本解釋和香港特別行政區法律規定的宣誓，應確定為無效宣誓，並不得重新安排宣誓。
三、《中華人民共和國香港特別行政區基本法》第一百零四條所規定的宣誓，是該條所列公職人員對中華人民共和國及其香港特別行政區作出的法律承諾，具有法律約束力。宣誓人必須真誠信守並嚴格遵守法定誓言。宣誓人作虛假宣誓或者在宣誓之後從事違反誓言行為的，依法承擔法律責任。

現予公告。

做黨和人民信賴的新聞工作者

——習近平總書記重要講話在廣大新聞工作者中引起熱烈反響

在第十七個中國記者節到來之際，習近平總書記親切會見中華全國新聞工作者協會第九屆理事會全體代表和中國新聞獎、長江稻畝獎獲獎者代表並發表重要講話，他充分肯定廣大新聞工作者在服務黨和國家事業發展中發揮的重要作用，對做好新聞輿論工作提出明確要求並寄予殷切希望，充分體現了黨中央對新聞輿論戰線的高度重視和親切關懷，在廣大新聞工作者中引起熱烈反響。

“習總書記重要講話內涵深刻、高屋建瓴，我們要認真學習、深刻領會，把他提出的4點希望切實落實到今后的工作中。”廣大新聞工作者紛紛表示，要深入學習貫徹習近平總書記重要講話精神，奮發圖強、努力奮鬥，做黨和人民信賴的新聞工作者，為在新形勢下做好黨的新聞輿論工作貢獻力量。

堅持正確政治方向 做政治堅定的新聞工作者

習近平總書記要求，要堅持正確政治方向，同黨中央保持高度一致，堅持馬克思主義新聞觀，堅守黨和人民立場，堅持中國特色社會主義，做政治堅定的新聞工作者。

“堅持正確的政治方向，是新時期我們做好黨的新聞輿論工作的核心要義。”7日上午，新華社國內部中央新聞採訪中心副主任任紅光在現場聆聽了總書記的重要講話，深受鼓舞。“我們要堅守黨性原則，強化政治意識、大局意識、核心意識、看齊意識，踐行馬上就干、釘牢釘子、認真負責、激情創業、敢於擔當的‘五種精神’，堅定共產主義遠大理想和中國特色社會主義共同理想，把人民放在心中最高位置，走好新時代黨的新聞輿論工作的長征路。”

廣大新聞工作者感到，在傳播渠道和傳播手段日益多元化的今天，黨的新聞工作者只有加強黨性修養，堅持黨性原則，準確傳播黨的決策和聲音，才能讓人民群眾了解黨的大政方針、治國理念，從而進一步凝心聚力，為黨和國家建設發展提供有力思想輿論支撐。

堅持正確輿論導向 做引領時代的新聞工作者

習近平總書記指出，要堅持正確輿論導向，深入宣傳黨的理論和路線方針政策，深入宣傳全國各族人民為實現“兩個一百年”奮鬥目標、實現中華民族偉大復興中國夢進行的奮鬥和取得的成就，弘揚主旋律，釋放正能量，做引領時代的新聞工作者。

“新聞傳播是輿論宣傳的重要戰場，習總書記的重要講話再一次使我們深感責任重大、使命光榮。”中央電視台新聞中心副主任許強說，堅持正確輿論導向至關重要。一個民族必須有凝聚力和積極向上的力量，而這些力量的形成，離不開正面宣傳。只有正面的、積極的能量占據思想意識形態的主流，雜音才能最大限度減少。

“堅持正確的輿論導向，必須處理好樹木和森林的關係，處理好正面報道和輿論監督的關係，堅持正面報道為主和必要的監督批評並行不悖，抨擊假惡丑現象也能起到弘揚正能量的效果。”中央人民廣播電台總編室副主任胡國華說。

廣大新聞工作者表示，當前，媒體格局和傳播環境發生新變化，給傳統媒體堅持正確輿論導向提出了新挑戰、新要求。

“總編室是報紙出版的‘總閘門’。作為總編室第一責任人，要把好總閘門，要守得住、把得準、時度效把握得當，做到熱點難點面前‘不失語、不亂語’，在眾說紛紜中占據輿論制高點。”人民日報總編室主任楊浦認為，作為新聞工作者，要不斷提升自身政治修養，強化办好黨報的意識和能力，始終堅定不移向黨中央看齊，堅定不移維護黨中央權威，在重要關口拿得出本領，關鍵時刻經得起考驗。

堅持正確新聞志向 做業務精湛的新聞工作者

習近平總書記提出，要堅持正確新聞志向，提高業務水平，勇於改進創新，不斷自我提高、自我完善，做業務精湛的新聞工作者。

在工人日報社編委、要聞部主任王金海看來，讓讀者滿意的新聞作品一定是好看的作品，它能让讀者在閱讀後產生與別人交流的衝動，這對記者是很高的要求。記者要不斷提升個人業務能力，加強對黨的政策主張的學習，還要多看、多學、多研究優秀新聞作品，提升自己的表達力和專業性。

苟日新，日日新，又日新。廣大新聞工作者感到，無論媒體介質如何變化，傳播手段如何豐富，能夠留下來的新聞作品永遠有雋永的思想、深刻的問題和無可挑剔的文字。

河南日報报业集团時政要聞採訪部主任平萍表示，面對新媒體的風起雲湧，面對碎片化淺閱讀的來襲，怎樣或除浮躁，防止片面追求点击率，引導培養國民的深閱讀習慣，需要引起新聞工作者的高度重視。我們要不斷提高業務水平，創作有思想、有溫度、有品質的作品。

勇於改革創新，才能挺立時代潮頭。深圳报业集团黨組書記、社長陳寅表示，面對網絡傳播新特點要順勢而為，將通俗、鮮活的網絡語言與傳統規範表達相融合，確保黨的聲音更能在受眾中入心入腦。

堅持正確工作取向 做作風優良的新聞工作者

習近平總書記強調，要堅持正確工作取向，以人民為中心，心系人民、謳歌人民，發揚職業精神，恪守職業道德，勤奮工作、甘於奉獻，做作風優良的新聞工作者。

“勿忘人民是黨的新聞輿論工作的永恒主題。”經濟日報社高級記者管斌認為，一個記者要想推出無愧於時代的東西，只有真正地靜下心來，不為名所動，不為利所動，深入地走基層，徹底地轉作風，堅決地改文風，才能寫出以人民為中心的好作品。

組織“情系西南災區，奉獻你我愛心”活動、為進城务工人员舉辦“和諧中秋”活動、策劃“萬朵鮮花送雷鋒”活動……每年都要組織大量公益報道和公益活動的浙江廣播電視集團編委、浙江之聲總監張勤感到，“隨著頻道為民形象的樹立，頻道的社會影響力越來越大。我們深深体会到，只有情系人民，我們的存在才有價值，我們的發展才能越來越快、越來越好”。

脚下沾有多少泥土，筆下就有多少真情。
“這些年我採寫了很多普通人的故事，我多次獲得中國新聞獎的靈感都來源於此。”光明日報社駐湖南記者站領銜記者唐湘岳說，只有發現人民群眾身上的閃光點，才能用普通人的故事感動更多人，只有把人民真正裝在心中，俯下身、沉下心，察實情、說實話、動真情，才能創造無愧於時代、無愧於人民的新聞作品。

新華社北京11月7日電

國務院港澳事務辦公室發言人：

絕不允許“港獨”分子進入特別行政區政權機關

國務院港澳事務辦公室發言人7日就第十二屆全國人民代表大會常務委員會第二十四次會議表決通過《全國人民代表大會常務委員會關於〈中華人民共和國香港特別行政區基本法〉第一百零四條的解釋》發表談話。

該發言人說，今天上午，全國人大常委會針對香港特別行政區立法會選舉及個別候任議員在宣誓時宣揚“港獨”主張，侮辱國家、民族引發的問題，對基本法有關條文作出解釋，明確了依法宣誓的有關含義和要求。全國人大常委會的這一解釋，表明了中央政府反對“港獨”的堅定決心和意

志，維護了基本法的權威和香港法治，順應了包括香港同胞在內的全體中國人民的共同願望，完全必要，正當其時。

該發言人說，香港特別行政區是直轄於中央政府的行政區域，立法會是按照香港基本法設立的特別行政區立法機關。全國人民代表大會常務委員會有關基本法的解釋與基本法具有同等法律效力。基本法的有關規定和全國人大常委會的解釋必須在香港特別行政區得到不折不扣的執行，絕不允許在香港從事任何分裂國家的活動，也絕不允許“港獨”分子進入特別行政區的政權機關。

香港特首梁振英：

全體香港市民有責任維護國家統一

香港特區行政長官梁振英7日表示，行政長官和特區政府支持全國人大常委會7日通過的關於香港基本法第一百零四條的解釋，行政長官和特區政府將全面切實執行。

梁振英當天携特區政府政務司長林鄭月娥、律政司司長袁國強和政制及內地事務局局長譚志源舉行記者會。

梁振英強調，香港是國家不可分離的部分，全體香港市民有責任維護國家統一、領土完整和安，以及民族的尊嚴和利益。

梁振英表示，本屆立法會兩位候任議員在就職宣誓過程中故意違反宣誓程序和誓詞規定，甚至作出侮辱國家和民族的言

行，宣揚“港獨”主張，因而在香港以至全國引起了極大憤慨。特區政府認為他們的行為嚴重沖擊法治，破壞“一國兩制”，造成極壞的影響。

梁振英說，特區政府已在10月18日根據基本法第一百零四條、立法會《宣誓及聲明條例》及法院先前相關案例所作的判決啟動司法程序，要求高等法院裁決兩位候任議員未能符合法定要求並應被取消議員資格。特區政府和社会大眾對任何刻意違反法律規定，蔑視依法宣誓程序，甚或借機侮辱國家民族、鼓吹分裂國家和主權的行為，都必須遏制，嚴正依法處理。

六項嚴規密織網絡安全“法網”

作為我國網絡安全領域的基礎性法律，網絡安全法從首次審議到最終通過，一直備受各界關注。這部法有哪些亮點？記者一一梳理。

出售個人信息要負法律責任

根據中國互聯網協會發布的《2016中國網民權益保護調查報告》，84%的網民曾親身感受到由於個人信息泄露帶來的不良影響。

網絡安全法作出專門規定：網絡產品、服務具有收集用戶信息功能的，其提供者应当向用戶明示並取得同意；網絡運營者不得泄露、篡改、毀損其收集的個人信息；任何個人和组织不得竊取或者以其他非法方式獲取個人信息，不得非法出售或者非法向他人提供個人信息，並規定了相應法律責任。

互聯網企業對網絡詐騙擔責

除了嚴防個人信息泄露，網絡安全法針對層出不窮的新型網絡詐騙犯罪還規定：任何個人和组织不得設立用於實施詐騙、傳授犯罪方法、制作或者銷售違禁物品、管制物品等違法犯罪活動的網站、通信群組，不得利用網絡發布與實施詐騙、制作或者銷售違禁物品、管制物品以及其他違法犯罪活動的信息。

中國政法大學傳播法研究中心副主任朱巍表示，無論網絡詐騙花樣如何翻新，都是通過即時聊天工具、搜索平台、網絡發布平台、電子郵件等渠道實施和傳播的。這些規定，不僅對詐騙個人和组织起到震懾作用，更明確了互聯網企業不可推卸的責任。

以法律形式明確“網絡實名制”

“垃圾評論”充斥論壇，“一言不合”就惡意辱罵，更有甚者“唯恐天下不亂”傳播制造謠言……網絡安全法以法律的形式對“網絡實名制”作出規定：網絡運營者為用戶辦理網絡接入、域名注冊服務、辦理固定電話、移動電話等入網手續，或者為用戶提供信息發布、即時通信等服務，應當要求用戶提供真實身份信息。用戶不提供真實身份信息的，網絡運營者不得為其提供相關服務。

中國傳媒大學網絡法與知識產權研究中心主任王四新表示，網絡是虛擬的，但使用網絡的人是真實的。事實上，現在很多網絡平台都開始實行“前台資源、后台實名”的原則，讓每個人使用互聯網時，既有隱私，也增強責任意識和自我約束。

重點保護關鍵信息基礎設施

“物理隔離”防線可被跨網入侵，電力調配指令可被惡意篡改，金融交易信息可被竊取……這些信息基礎設施的安全隱患，不出問題則已，一出就可能導致交通中斷、金融紊亂、電力癱瘓等問題，具有很大的破壞性和殺傷力。網絡安全法專門單列一節，對關鍵信息基礎設施的運行安全進行明確規定，指出國家對公共通信和信息服務、能源、交通、水利、金融、公共服務、電子政務等重要行業和領域的關鍵信息基礎設施實行重點保護。



利劍 新華社發 徐駿 作

中國信息安全研究院副院長左曉棟表示，信息化的深入推進，使關鍵信息基礎設施成為社會運轉的系統。保障這些關鍵信息系統的安全，不僅是保護經濟安全，更是保護社會安全、公共安全乃至國家安全。

懲治境外“黑客”組織和個人

2014年國家網信辦曾披露數據顯示，我國一直是網絡攻擊的受害國，每月有1

萬多個網站被篡改，80%的政府網站受到過攻擊，這些網絡攻擊主要來自美國。

網絡安全法規定，境外的個人或者組織從事攻擊、侵入、干擾、破壞等危害中華人民共和國的關鍵信息基礎設施的活動，造成嚴重後果的，依法追究法律責任；國務院公安部門和有關部門可以決定對該個人或者組織採取凍結財產或者其他必要的制裁措施。

遇重大突發事件可管制網絡通信

出現重大突發事件，為確保應急處置、維護國家和公眾安全，有關部門往往會採取交通管制等措施。網絡安全法中，對建立網絡安全監測預警與應急處置制度專門列出一章作出規定，明確了發生網絡安全事件時，有關部門需要採取的措施。特別規定：因維護國家安全和社会公共秩序，處置重大突發社會安全事件的需要，經國務院決定或者批准，可以在特定區域對網絡通信採取限制等臨時措施。

左曉棟認為，在當前全社会都普遍使用信息技術的情況下，網絡通信管制作為重大突發事件管制措施中的一種，重要性越來越突出。“比如在暴恐事件中，恐怖分子越來越多地通過網絡進行組織、策劃、勾連、活動，這個時候可能就要對網絡通信進行管制。但是這種管制影響是比較大的，因此網絡安全法規定實施臨時網絡管制要經過國務院決定或者批准，這是非常謹慎的。”

據新華社11月7日電

中東部地區將出現明顯大風降溫天氣



7日，工作人員在吉林省吉林市北山公園清積雪。當日，中央氣象台發布寒潮藍色預警，受強冷空氣影響，11月7日至9日，我國中東部地區將出現明顯的大風降溫天氣，部分地區降溫幅度在10℃以上。

新華社發

立冬時節腌制忙 金華火腿肉飘香



7日，在浙江金華東陽市老湯火腿有限公司腌制車間內，工人在腌制今冬第一批火腿。當日是二十四節氣中的立冬，是金華火腿的最佳腌制時節。金華火腿加工企業紛紛開工生產流水線，投料腌制火腿，以滿足市場需求。

新華社發